

大道邳州

如果你只是在邳州短暂停留,恐怕你很难体会到这个苏北城市的好处。

这里的夏季是炎热的,干燥更加剧了这种感受,道路上总有货车飞驰而过,带起的尘土把路边的树木都染上了一层黄色,树枝上的蝉仿佛也被呛到了,蝉鸣声比城市里要大得多。这个时节,在任何一个烧烤店或者汤馆里,你都能看到这样的年轻人:他们大多光着膀子,体格健壮,大口吃着羊肉。说到高兴时,三两的白酒,一口就喝干了。

这一切都让你觉得自己仿佛误入“桃花源深处”。不过,你只要住个两三天,就能体会到邳州的好处。

现代快报记者 贾磊 邢志刚



新型煤化工循环经济产业园



银杏大道



水杉大道 通讯员 韦超 摄

邳州之变

几声夏季傍晚的闷雷之后,雨水很快会降下来,浮土马上被洗掉了,满眼都是苍翠的绿色,你突然发现,泥土的味道跟童年时一样芬芳。街上的店面虽然不精致,却充满了活力——食品店里总是人满为患,新鲜的羊肉和煎饼总会在晚饭前卖完;汽修店的门口是杂乱的,年轻的店主却从没断了手头的生意;“新苏中心”就快要竣工交付了,几位年轻人一边走路,一边商量着,以后要到这里看《复仇者联盟3》……

你可以轻易感受到邳州正在剧烈变化,就像你能轻易感受到邳州居民散发的活力、幸福和底气。

1.城市之变

7月15日上午,邳州市民林国强带着孙子来到银杏湖。这里距离他住的金泽花园区只有14公里,但交通顺畅。

风从湖面上吹过,吹散了暑气,小孙子拉着林国强的手,“爷爷,带我去看大坝。”

所谓的大坝,实际上是一道橡胶坝,邳州政府用这道坝隔断了沂河,生生地筑起了一条银杏湖。这是“引沂润城”工程的一部分。

“以前可没现在好。”一位住在银杏湖附近的居民说,沂河发源于山东省境内的沂蒙山区,流向骆马湖,水量极不稳定,丰水的夏季往往漫卷良田,枯水期却直接断流。

在改变着邳州城的面貌。

目前邳州的房价平均在4000元/平方米左右,最好地方要接近5000元/平方米,这个价格甚至接近了徐州城——但新的房子确实是当地居民迫切需要的。

老城西部,原本是邳州最繁华的地段。曾经,陇海线铁路和京杭大运河的交汇让这里成为邳州国企最密布的地区,国企职工和家属一度是这个城里最受羡慕的人群,但他们却终究被时代抛弃。

到了2013年,棚户区——昔日国企的宿舍区,已经杂乱不堪,老照片中堆积如山的垃圾、杂乱的违建都能说明当时的窘态。

2013年8月,棚户区改造工作开始,邳州市政府打算在棚户区的土地上建造3个安置小区,同时,将古老的京杭大运河邳州段重新修建。

2015年7月15日,第一个安置小区“安苑”已经快要完工了,只等着刷外立面,加装玻璃。这个安置小区的楼间距,已经超过了记者在南京江宁以2万元一平购买的商品房。

2.乡村之变

城市正在以旧变新,这样的过程在历史上发生过很多次,但邳州的乡村却正在发生着亘古未有的变化。

在新河镇鲁盛种苗繁育基地,记者看到了种在花盆里的辣椒,也见到了像是葡萄一样生长在藤架上的番茄——这是一处集新品种引进、新技术展示、工厂化育苗为一体的现代化农业园区。

整个园区占地210亩。玻璃大棚占据了原本属于稻田的土地。

像鲁盛这样的现代农业企业,在邳州还有很多——比如说,八路镇四季芳庭花卉种植专业合作社有日光温室200座,标准钢架大棚600座。这个合作社主要以生产出口白菊、黄菊,内销百合、扶郎等鲜花为主,放在过去,这“侍弄花草”的行当几乎已经不应该算是农业了。

当地的农民适应且享受这种改变。如今,农民变成了农业产业工人,耕地被流转集中后竖起了钢架大棚,分散在原野的农家小院也变成了两层的小别墅。一下雨就泥泞的乡间小道被铺上沥青,又

古人讲求一种“道”,常说道法自然,我们做的所有的事情都要顺势而为,做决策要遵循规律、顺应自然,业绩才能经得住时间的考验。

——邳州市委书记 王强

邳州政府打算驯服沂河,于是,他们在河流中段的官湖镇授贤村设立了橡胶坝与水闸,截住了上游奔袭而下的山洪。按照计划,银杏湖中的水将引入邳州城,将这座古老城市的内河重新盘活,同时也湿润这里引以为傲的绿色植被。

银杏人气高涨,桃花岛公园同样如此。

这是一处位于城区的老公园,重新修缮后,河湖穿行,绿树成荫。目前虽然没有完全开放,却已经是城区居民最喜欢的休闲胜地。每天傍晚,附近的居民会来到这里。孩子们在儿童乐园区嬉笑打闹;年轻人都静坐水边谈情说爱;老人踱着步子,穿过水杉树林和关帝庙,又走过二十四桥。跑步爱好者和大妈暴走团也喜欢来这里——新建修的道路下,留下了一条橡胶跑道,在上面运动,要省力多了。

就像中国其他小城那样,房地产也正

压实晒干,年迈的老村民住进了养老院。

当然,总有些地方是没有变化的。

官湖镇坊上村有近50棵银杏树,它们就被刻意保存了下来。

“这片古银杏林是‘人工林’,种植于清朝末期,是当地秀才刘右之栽植的。”西坊上村的一位老人说,清末,家境殷实的秀才刘右之在当地种植了苹果园、桃园和银杏园三片果林,并无偿把采摘的水果供给村民,以此造福乡邻。抗日战争时期,八路军也曾以银杏林作掩护,在此激烈鏖战。

到了2013年,棚户区——昔日国企的宿舍区,已经杂乱不堪,老照片中堆积如山的垃圾、杂乱的违建都能说明当时的窘态。

2013年8月,棚户区改造工作开始,邳州市政府打算在棚户区的土地上建造3个安置小区,同时,将古老的京杭大运河邳州段重新修建。

2015年7月15日,第一个安置小区“安苑”已经快要完工了,只等着刷外立面,加装玻璃。这个安置小区的楼间距,已经超过了记者在南京江宁以2万元一平购买的商品房。

3.心态之变

走在邳州,不管是在城市还是在乡村,年轻人都随处可见——这样的情景在中国许多县城并不常见,在印象中,中国的年轻人更向往留在大城市,这个大城市的概念可以是北京、上海、广州、南京、杭州,也可以是像徐州这样的地级市。

这种固化的观念被邳州人打破了。

“为什么不留在这?”面对记者的询问,刘宝峰的脸上流露出疑惑的神情,被拦住时,这位22岁的年轻人刚刚从邳州市民服务中心出来,准备发动自己刚买不久的福特福克斯汽车。“城市里有的我这里有,有机会、工作、女朋友。而且,这里生活节奏慢,吃得更健康,空气也更新鲜,重要的是,我挣钱也不少。”

刘宝峰说,他在当地一家木制品工厂

当技术工人,每个月到手的工资是4000元,这笔钱足够他在这里活得很好。“房子买了,车也买了,唯一的不好就是离家太远,父母老是唠叨着让我结婚。”

比起过去的邳州人,新一代的年轻人更喜欢消费,这在中国的任何一个城市都很常见。年轻人选择留下,带给邳州一个繁荣且充满活力的消费市场。

这一点体现在邳州街面上的汽车数量上,这里满街都是汽车,而且随处可见挂着奥迪、宝马和奔驰标志的汽车——这些名牌汽车的车型,大多是这些品牌面向年轻人推出的人入门款。一位政府部门的官员告诉记者,邳州城边一个加油站的加油量,居然超过了临县整个县的加油量。

这一点还体现在邳州日常的消费上面。7月份,恰逢徐州“伏羊节”,在邳州的任何一个烧烤店或者汤馆里,你都能看到这样的年轻人:他们大多光着膀子,体格健壮,大口吃着羊肉。他们说话的声音很大,时刻都能听到爽朗的笑声,他们谈论电视剧和本地的八卦,说到高兴时,三两的白酒,一口就喝干了。

年轻人之外的群体中,同样能看到心态的变化。比如说,更有信心。

原棚户区居民刘希云正筹划着一次聚会——70岁的她想要把几位远在武汉的老朋友喊来邳州,到她的“新房子”里吃一顿饭。“以前可不敢,以前叫人来住哪呢?没地方住,拿不出手。”

刘希云退休前是邳州肉联厂的员工,之前在厂里分给她的两间平房中,“平时连个落脚的地方也没有”,这次棚户区改造,她会在今年10月拿到一套新的房子,这也让她有了生活的底气。

刘宝峰说,他在当地一家木制品工厂

变化之因

如果是一个不明就里的人,很容易会疑惑邳州地方政府的财政状况——是什么,让这个苏北小城的政府和居民都如此有底气?

在记者看来,这种底气来源于当地工业和农业的发展。

蓬勃发展的工业给政府以底气,现代农业则给居民以底气。

1.产业振兴

在邳州,一谈起招商引资,总会有人津津乐道“考伯斯”的传奇。

2010年4月,时任邳州市市长的王强在香港与美国考伯斯公司签约,项目是煤焦油深加工。这是他在邳州谈下的第一个项目,对方又是世界五百强企业,这难免让人兴奋。

谁知道,签约之后,考伯斯却再也没有消息传来。

2012年2月,王强再次获知了考伯斯的消息——这家公司正打算与新日铁公司签订合作条款。王强知道,新日铁公司也是世界五百强,某些项目,恰好是考伯斯煤焦油深加工的下游。于是,他连夜赶赴北京,见到了考伯斯公司的总裁特纳,一番游说后,特纳同意了在邳州落户。

如果单以条件来看的话,邳州并不出色——这里能够提供的优惠政策有限,本身条件也并不比其他县域好太多。但邳州的决策者早就瞄准了考伯斯的脉搏。

邳州有186余万人,农民的钱袋子,才是这座小城商业和消费繁荣的基础。

“我们的优势很明显,就是产业链。”邳州开发区建设之初的定位是煤化工,但从一开始,

我们就没打算引进技术落后、污染严重、效益低下、产能过剩的传统项目,我们想要的是一条更好的产业链。”邳州市委书记王强说。

故事的结局是圆满的,小伙子卖了几棵树买了辆车,卖了当年的树叶置办了电器,卖了白果办了酒席。

确实,银杏是邳州农民最大收入来源之一。

银杏树成长不易,也被称为“爷孙树”,通常需要几十年的成长过程,在过去,银杏树最值钱的是白果,几十元一斤;后来,银杏树叶因为能够萃取银杏酮而被青睐;如今,中国各地城市建设速度加快,形似优美的银杏树成为不少城市行道树和景观树的首选,每天,无数人来到邳州,寻找合适的银杏树,价都不还就买走了。

一些新技术被运用在古老的种植业上,而另一些诸如花卉养殖等现代农业也落户邳州。经历过现代农业之后,当地农民的眼光越来越广阔——比如八路镇的鲜花种植合作社,他们不光把几千吨白菊花销往了韩国和日本,还计划着要从河南洛阳引进一种榨油牡丹。

“牡丹籽油,这可是被上升到国家战略高度的食用油。”当地一位农民侃侃而谈。

现代快报:邳州的产业链中除了创新企业,还有煤化工这样的企业,如何保证不影响环境?

王强:这还得提到产业链和龙头企业的作用。我们的煤焦油化工产业链中,上游企业的产品就是下游企业的原料,最终都能够做到吃干榨净,你看整个工业园区,企业与企业之间都是管道连接,这不光是节省运输和物流成本,还有环保作用。再就是龙头企业,实际上,大企业都是很注重环保

重“九大板块”

同时,围绕未来的产业发展,邳州通过反复论证,从过去确立的14个产业,初步形成了新型煤化工、新材料、生物医药、装备制造、板材家具、节能环保、电力能源七大产业,作为邳州未来发展的主导产业。

“2015年,新型工业化有力推进。质量效益持续攀升,七大产业产值占工业总产值比重达81.1%。完成规模工业增加值424.6亿元,增长16.5%。”目前,邳州市政府给出了一份不错的成绩。

2.现代农业

在邳州规格稍微高些的饭局上,总有一种特殊的食物,它呈球形,乒乓球大小,外面包着金箔纸,在外地人看来,这是巧克力。实际上,这是“黑蒜”——一种邳州特有的,口味略酸的,畅销海外的食物。它与银杏产品、苦干等农作物一起,成为邳州现代农业的招牌。

邳州有186余万人,农民的钱袋子,才是这座小城商业和消费繁荣的基础。

“我们的优势很明显,就是产业链。”邳州开发区建设之初的定位是煤化工,但从一开始,

我们就没打算引进技术落后、污染严重、效益低下、产能过剩的传统项目,我们想要的是一条更好的产业链。”邳州市委书记王强说。

故事的结局是圆满的,小伙子卖了几棵树买了辆车,卖了当年的树叶置办了电器,卖了白果办了酒席。

确实,银杏是邳州农民最大收入来源之一。

银杏树成长不易,也被称为“爷孙树”,通常需要几十年的成长过程,在过去,银杏树最值钱的是白果,几十元一斤;后来,银杏树叶因为能够萃取银杏酮而被青睐;如今,中国各地城市建设速度加快,形似优美的银杏树成为不少城市行道树和景观树的首选,每天,无数人来到邳州,寻找合适的银杏树,价都不还就买走了。

一些新技术被运用在古老的种植业上,而另一些诸如花卉养殖等现代农业也落户邳州。经历过现代农业之后,当地农民的眼光越来越广阔——比如八路镇的鲜花种植合作社,他们不光把几千吨白菊花销往了韩国和日本,还计划着要从河南洛阳引进一种榨油牡丹。

“牡丹籽油,这可是被上升到国家战略高度的食用油。”当地一位农民侃侃而谈。

现代快报:能否描述下邳州的美好未来?

王强:古人讲求一种“道”,常说道法自然,我们做的所有事情都要顺势而为,做决策要遵循规律、顺应自然,业绩才能经得住时间的考验。国家和省在加快推进“一带一路”建设和“两纵两横”开发,邳州作为“丝绸之路经济带”东陇海段承东启西、大运河连南接北的重要节点,我们一定要把握新常态,实现新作为,勇猛精进,稳中求进,加快建设东陇海沿线和大运河沿岸重要节点城市、重要工业城市和现代化中等城市,全力打造高端制造业集聚区、转型发展样板区、改革创新先行区、和谐幸福示范区。

现代快报:邳州要如何发展,可以给中县提供哪些发展思路?

王强:面对复杂严峻的宏观经济环境和经济下行的巨大压力,邳州将始终坚持以“工业立市、工业强市”,全面凸显工业战略地位。

强工业的关键是强企业。要坚定不移地强化龙头支撑。龙头企业是产业链的关键,既能吸引上游企业,又能自带下游企业。邳州要实施大企业大集团“三年培育计划”,强化“企一策”扶持措施,加快培育一批产值超50亿元、超百亿元的龙头企业。广大企业家要树立战略眼光,积极推进企业股份制改造,积极完善治理结构、创新商业模式、建立现代管理制度,加快企业上市步伐,打造“百年企业”。要大力开展全民创业。加快推进创新创业服务中心建设,健全完善创业体系,强化创业指导服务,迅速掀起创业热潮,更大力度培养各类小微企业。要切实帮助企业排忧解难。针对企业集中反映的融资渠道不畅、融资担保较难、融资成本偏高的问题,进一步强化银政企对接,多渠道解决企业融资难题。加快推进土地综合整治、工矿废弃地复垦等工作,积极盘活闲置土地,确保重点企业和重点项目用地。出台优惠政策,引进优秀人才。

现代快报:为什么一定要发展工业化?要知道,现在做工业和实体经济都是吃力不讨好,难得成效,又容易在环境问题上落人口实。

王强:这是由邳州的自身条件决定的,近年来,我市经济社会快速发展,各项事业全面进步,人民生活水平不断提高。但从全省范围来看,邳州和苏南发达县域相比,差距很大。全市上下要深刻认识并懂得,适应新常态,不是不要速度,而是要保持合理速度;不是不要GDP,而是要绿色的,可持续发展的GDP;发展始终是硬道理,增长仍是解决一切问题的关键,我们要摒弃的只是粗放式、不顾地区实际的发展模式。我们要做的就是把发展的速度与质量、效益结合起来,在增长中讲质量和效益,在发展中调结构。

邳州正处于工业化中期的初级阶段,处于爬坡过坎、赶超跨越的重要关口,当前和今后一个时期,工业仍然是全市发展格局中压倒一切的中心工作、各个单位压倒一切的首要任务。考核评价压倒一切的重要内容。我们要按照“调速不减势,量增质不降”的要求,始终坚定不移抓总量,提质量,不断发展壮大工业经济。

现代快报:“道路通达”行动。加快建设“一港一环六路六桥”,着力构建四通八达、覆盖城乡的现代化交通